2019.11.06 星期三

## 发挥蓝绿本底生态优势

深圳市光明区建筑工务署把"推进生态治水工程,稳步提升生态环境" 列为今年工作计划首要任务,开足马力铸造精品工程

□ 本报记者 刘延春 □ 田礼奇 张益兰

玉田河、西田水是绿的,新 陂头南湿地和鹅颈水湿地是绿 的,光明科学城2平方公里的 科学公园是绿的,20多公里的 马拉松绿道更是绿的……如今 走在深圳市光明区的蓝天下, 享受着蓝绿本底生态宜居城市 环境,市民们常常不由自主地 为当地政府部门创建的生态文 明佳绩点赞。

今年8月,《中共中央国务 院关于支持深圳建设中国特色 社会主义先行示范区的意见》 正式发布。光明区召开区委常 委会议强调,按照走在前列的 标准抓好各项工作,其中提到: 要在可持续性发展先锋方面走 在前列,发挥光明蓝绿本底生 态优势,体现生态文明理念,加 快全面消除黑臭水体等工作, 严守生态红线。

记者了解到,光明区多年 来一直把生态文明建设列为工 作重点。作为承担了治水提质、 生态文明建设等重点板块建设 任务的光明区建筑工务署,更是 把"推进生态治水工程,稳步提 升生态环境"列为今年工作计划 首要任务,铆足了干劲,开足了 马力,铸造精品工程,助力建设 美好蓝图,为圆满完成今年各项 工作计划冲刺。

记者走访了解到,被深圳 市委、市政府要求以最高水平、 最高标准谋划建设的光明科

学城,工程建设正在进一步提 速。光明科学城中心区被定 位为光明科学城国际化高品 质公共服务配套区。该片区 以2平方公里的科学公园生态 绿核及由绿核延伸出的放射 状绿色网络为生态本底,是绿 色理念、生态技术探索实践的

其中光明区建筑工务署负 责建设的科学城智慧公园占地 面积约21万平方米,流域面积 约3.77平方米,是串联整个片 区的一条绿廊活力带,将充分 利用自然水系和生态绿地,融 入科技创新元素,为广大市民 提供一个充满科技体验乐趣的 公共空间。目前,该项目正开 展设计工作。

光明马拉松绿道全长27.4 公里,致力打造"山水湖田一线 牵"的最美马拉松山湖绿道。 其已为今年3月举办的光明山 地马拉松赛事提供约13.47公 里赛道。目前,绿道一期一标 已完工,二期二标累计完成形 象进度90%。

值得一提的是,水务项目 建设存在时间紧、任务重、征地 拆迁难等诸多实际问题,而光 明区建筑工务署采取"三机 制",发挥"两优势",使得治水 工作快速推进,全面消黑除臭 取得显著成效。

光明区建筑工务署治水发 挥的"三机制",一是每日专人 巡河机制。在人员紧缺的情况 下,对每条迎检河道安排专人



鹅颈水湿地,惊艳了时光。

负责,并对迎检河道每日进行 全线巡查,发现问题,记录问 题,解决问题,确保问题尽早暴 露、尽快解决。

二是每周问题销号专题会 机制。针对每日巡河人员发现 的较为复杂的技术问题、现场 需协调的问题等无法立即解决 的问题,每周日下午组织问题 销号专题会,群策群力,对各种 疑难杂症问题进行汇总并研 究,对存在问题进行销号处理, 让每条河道工程施工进度进入 高速通道,提高效率。

三是日报告机制。每天各 项目负责人梳理项目当天完成 情况及存在问题,部门内安排专 人负责整理统计日报,并在微信 群报告,让各级河长、区属部门、 参建单位了解项目进展情况,及 时协调解决项目存在的问题。

光明区建筑工务署治水发 挥的"两优势",一是充分发挥 EPC承包模式的优势。坚持高 质量发展理念,以超常规方式 推进水环境整治进度,坚持要 求设计专业人员常驻工地,参 与日常巡河,现场遇到技术问 题及时发现和解决,确保了工 程质量和进度。

二是充分发挥项目组专业 优势。根据在建水务项目特 点,划分前期组、河道组、管网 组、设施组、资料组,发挥专业 特长,重视以老带新,推动项目

如今治理后的木墩河、楼 村水、白花河碧波荡漾,已恢 复往日生机,黑臭河道变身生 态河道,给市民提供了更多绿 色福利。新陂头南湿地工程, 鹅颈水湿地工程均已完工。

(光明萱供图)

鹅颈水生态湿地有利于提高 鹅颈水水质,致力打造光明湿 地公园建设标杆,形成互动 性、教育性、休闲性于一体的 亲水景观空间。

新陂头南湿地则以"湖山 养生"为主题,充分利用湿地 水质净化、调蓄湖调蓄作用, 对补水进行净化和调蓄,改 善河道补水效果。此外,公 明排洪渠的水变干净了,臭 味消失了,昔日的浑浊黑臭、 淤泥淤积也不见了。如今渠 壁修葺一新,排洪渠的两边 青草、鲜花与清澈水面相映 衬,公明排洪渠已初现优美 生态。马田排洪渠工程已完 工,实现初步水清岸绿,周边 社区民众切身感受到环境美 化,休闲散步之余,纷纷点赞 政府的持续努力。

□ 朱 翃

金秋的崇明是长江入海口美 丽的"中央公园":金色稻田、绿树 掩映、橘黄蟹肥、候鸟栖息、天蓝水 清,一派世外田园的风光。在建设 世界级生态岛的发展进程中,上海 崇明不仅恪守中央"共抓大保护、 不搞大开发"的要求,更是积极应 用新技术、新科技,让绿色生态岛 拥有了敏锐感知、及时反馈、全天

宛若一个精密"大脑",汇总这些 数据后进行实时分析建模,随时 感知横沙全岛的生态数据变化, 并根据数据模型进行一定程度的 预测。假设某区域数个"神经元" 监测到的土壤重金属含量在一 段时间内有异常变化,数据中心 就会发出预警,提醒相关部门进 行相应处理,数据指标恢复正常 后预警即解除。

如今,在横沙岛世外桃源般

## "智慧大脑"守护绿色生态

上海崇明岛应用新技术、新科技,让生态建设 可敏锐感知、及时反馈、全天候监测

候监测的"智慧大脑"。

遍布崇明、长兴和横沙三岛 的小河道,几十年前是当地老百 姓洗衣洗菜、钓鱼摸虾的地方,一 度也因为工业排水和生活污水而 引发黑臭问题。如今来到崇明三 岛上,小河道里的水都非常清澈。

"水的保护,一方面来自大 家环保意识的提升,另一方面也 离不开遍布岛上的'生态神经 元'。"横沙乡"生态智联大脑"的 工作人员李沈吉告诉新华社记 者,横沙岛上主要的河道里分布 着近百个"生态神经元",将溶解 氧、水位、水温、PH值等水质指 标传输到控制中心。"这些水中 触点一般位于河底,太阳能电池 板露在水面上,能保证10分钟更 新一次数据,可以说非常及时。"

"生态神经元"搜集到的生态 数据,最终的汇总地是"生态智联 大脑"。"生态神经元"每10分钟 就会将传感器搜集到的生态数 据打包后自动通过物联网发送 至数据中心,每个数据包大小只 有几KB,但意义非凡:数据中心

的景致背后,河道里、农田里、林 地里已经设置了115个站点、860 个感知触点,定时将生态数据传 送至"生态智联大脑",让一草一 木、一岸一水都能够通过物联网 与人"对话"。崇明三岛中最娇小 的横沙岛,在生态环保建设的道 路上走在了最前沿。

按照建设世界级生态岛的标 准,崇明区在上海全市率先将农村 生活污水处理的出水水质从"二 级"提升至"一级A"。在陈家镇花 漂村的公共绿地上,一座身披彩绘 外衣、占地约10平方米的小型"集 装箱",伫立在花丛中。这是崇明 定制的一体化生活污水处理站,既 没有异味也没有噪音,可以轻松处 理花漂村附近100多户农家每天 所排放的约30吨生活污水。

智能化的运维管理系统,为 无人值守的"集装箱"长期无故障 稳定运行"保驾护航",经受住冬 季低温、春节负荷剧增的考验。 同时覆盖全区的智能监管平台, 则对这些"集装箱"进行数据自动 集成、在线监控和水质实时监测。

